	ПРЕМИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК И НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК БЕЛАРУСИ В 2018 ГОДУ



	Российская академия наук (РАН) и Национальная академия наук Беларуси (НАН Беларуси) объявляют конкурс на соискание трёх премий за выдающиеся научные результаты, полученные российскими и белорусскими учёными при проведении совместных работ в области естественных, технических, гуманитарных и социальных наук и имеющих важное научное и практическое значение.
Присуждение премии будет осуществлено в четвертом квартале 2018 года.
В конкурсе на соискание премий могут участвовать российские и белорусские учёные, которые являются гражданами Российской Федерации и Республики Беларусь и работают в научных организациях, подведомственных Министерству науки и высшего образования Российской Федерации и в научных организациях Национальной академии наук Беларуси.
На конкурс могут быть представлены работы или серии совместных работ, выполненные коллективом учёных из научных организаций, подведомственных Министерству науки и высшего образования Российской Федерации и Национальной академии наук Беларуси. Число участников, выдвигаемых на конкурс, не должно превышать трёх человек с каждой стороны, при этом количество участников совместных исследований с российской и белорусской стороны может быть неодинаковым.
Право выдвижения работ на соискание премии предоставляется научным организациям, подведомственным Министерству науки и высшего образования Российской Федерации и Национальной академии наук Беларуси, а также академикам и членам-корреспондентам обеих академий по их специальности.
К комплекту совместных публикаций, разработок, изобретений прилагаются:
· аннотация, оформленная в соответствии со стандартными требованиями к текстовым документам, характеризующая выдвигаемую на конкурс работу, ее значимость, подписанная авторами;
· выписка из протокола заседания учёного совета научного учреждения о выдвижении или рекомендация академика либо члена-корреспондента академий, включающая аргументированную оценку результатов совместных исследований, их значение для науки и практики;
· письмо о выдвижении работы на соискание премии, оформленное на бланке организации, в том случае, если работу выдвигает организация;
· копии технической документации и других материалов, свидетельствующих о важности полученных результатов;
· сведения об организациях-партнерах и условиях сотрудничества;
· краткая научная биография (Curriculum Vitae) каждого из авторов, подписанная автором и заверенная кадровой службой по месту работы, включающая личные данные - фамилия, имя, отчество, дата рождения, место рождения, гражданство, №, дата и место выдачи паспорта, учёная степень, должность, (организация, отделение, лаборатория с указанием адреса, телефона, электронной почты организации); электронная почта, домашний адрес и телефон автора; образование и квалификацию (занимаемые должности, основные направления исследований, руководство научно- исследовательскими работами, подготовка научных кадров, публикации); общественное признание результатов исследований (награды и поощрения); информация о вкладе каждого из авторов в совместную работу, подписанная всеми авторами работы.

	Срок представления работ, выдвигаемых на конкурс, истекает 15 октября 2018 года.

	Работы с российской стороны вместе с перечисленными документами, подшитые в скоросшивателе, с указанием на обложке названия работы и ее авторов и с пометкой «На соискание премий РАН и НАН Беларуси 2018 года» следует представлять в трёх экземплярах по адресу:
Российская академия наук, Комиссия по совместной премии Российской академии наук и Национальной академии наук Беларуси, Ленинский пр., 14, Москва, 119991, секретарю Комиссии Харламову К.В.

Справки по телефону: (499) 237-98-06, e-mail – kvh@presidium.ras.ru



