Объявлен конкурсный отбор на предоставление субсидий в целях реализации федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014 - 2020 годы» по следующим мероприятиям:

[bookmark: _GoBack]1.1. Проведение исследований, направленных на формирование системы научно-технологических приоритетов и прогнозирование развития научно-технологической сферы:
- первая очередь, лот № 1. Проведение исследований и формирование аналитических материалов для подготовки к утверждению научно-технической программы «Интеллектуальные транспортные системы»;
- первая очередь, лот № 2. Проведение исследований и формирование аналитических материалов для подготовки к утверждению научно-технической программы «Развитие инновационной социальной, прежде всего жилищной инфраструктуры для обеспечения целевой мобильности участников научно-технологического развития Российской Федерации»;
- первая очередь, лот № 3. Проведение исследований и формирование аналитических материалов для подготовки к утверждению научно-технической программы «Изучение мирового океана в части элементов исследовательского флота нового поколения».
2.2. Поддержка исследований в рамках сотрудничества с государствами — членами Европейского союза:
         - восьмая очередь, лот № 1 Проведение исследований в области здравоохранения по приоритетным направлениям с участием научно-исследовательских организаций и университетов стран-членов ЕС в рамках многостороннего сотрудничества в программе "Горизонт 2020".

Более подробная информация размещена на сайте:
http://www.fcpir.ru/participation_in_program/contests/list_of_contests/
