НАЦИОНАЛЬНЫЕ СТИПЕНДИИ L"OREAL-ЮНЕСКО "
ДЛЯ ЖЕНЩИН В НАУКЕ"


L'OREAL-РОССИЯ при поддержке Комиссии Российской Федерации по Делам ЮНЕСКО и Российской Академии Наук сообщает о проведении конкурса Национальных стипендий 2018 года по программе «Для женщин в науке».
По условиям конкурса соискательницами национальной стипендии могут стать женщины-ученые, кандидаты и доктора наук в возрасте до 35 лет (включительно), работающие в российских научных институтах и вузах по следующим дисциплинам: физика, химия, медицина и биология. Критериями выбора стипендиаток являются научные успехи кандидата, значимость и практическая польза проводимых им научных исследований. Размер стипендии 2018 составляет 500 000 рублей.
Представление кандидатур на конкурс осуществляется с 15 апреля по 15 июня 2018 года. Подать анкету и получить более подробную информацию можно на сайте конкурса http://lorealfellowships-russia.org
Целью конкурса является поддержка молодых женщин-ученых, ведущих активную научную деятельность на территории Российской Федерации.
Программа «Для женщин в науке» реализуется в России с 2007 года и является частью международного проекта L'OREAL-UNESCO «For Women in Science»
