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АО Корпорация НПО «РИФ» является современным высокотехнологичным предприятием, основными сферами деятельности которого являются:

· разработка и создание систем микроэлектроники, систем управления автоматики и управления;

· железнодорожная силовая электроника;

· термоэлектрические изделия;

· трансформаторы.

АО Корпорация НПО «РИФ» разрабатывает и производит продукты, отличающиеся высокой надежностью, неизменным качеством и инновационностью решений.
Впервые в производимом АО Корпорация НПО «РИФ» изделии «Котелок» термогенераторные батареи были использованы для получения электроэнергии в походных и бытовых условиях.
Впервые в мировой практике железнодорожного машиностроения АО Корпорация НПО «РИФ» начала выпускать системы микроклимата для кабин машиниста локомотивов.
Благодаря применению новейших технологий (в том числе нанотехнологий) и эффективному управлению АО Корпорация НПО «РИФ» вышла на качественно новый уровень развития, позволяющий удовлетворить специфические требования заказчиков и динамично реагировать на потребность российского и мирового рынка.
АО «Корпорация НПО „РИФ“ была создана в г. Воронеже на базе опытного завода микроэлектроники «РИФ» Министерства Промышленности и связи СССР. Основными видами деятельности нашего предприятия являются:

· разработка и изготовление продукции промышленного применения для железнодорожного транспорта;

· разработка и изготовление продукции на основе термоэлектрических модулей, работающих на эффекте Пельтье и эффекте Зеебека;

· разработка и изготовление продукции на основе современных толстопленочных нагревательных элементов;

· разработка и изготовление продукции, основанной на технологии гибридной микроэлектроники, акустоэлектроники;

· разработка и изготовление фотоприёмных устройств;

· разработка и изготовление электродвигателей малой мощности;

· разработка и изготовление сухих трансформаторов
Особенностью АО «Корпорация НПО „РИФ“ является наличие четырех самостоятельных производств, которые позволяют предприятию динамично развиваться в условиях современной рыночной экономики, независимо от спада в объемах каждого направления. 

Лояльность и гибкость сбытовой политики, передовые стратегии управления, гибкая организационная структура, профессионализм специалистов наших конструкторских бюро позволяют удовлетворять специфические требования заказчиков к параметрам наших изделий, повысить конкурентоспособность предприятия и динамично реагировать на потребности российского и мирового рынка.
АО «Корпорация НПО „РИФ“ является ежегодным участником конференций ICT, ECT, «Российская инновационная неделя», а также выставок Hannover Messe, Eleсtroniсa, Innotrans, OGS in Middle East.
За последние три года Корпорация освоила и внедрила 6 новых технологических процессов:

· плазменное напыление,

· лазерный раскрой материала,

· гидроабразивный раскрой материала,

· производство стеклопластиковых изделий,

· горячее и холодное прессование термоэлектрических материалов,

· получение оптической керамики.
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