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Цели изучения дисциплины:
практически и теоретически подготовить будущих специалистов по методам получения, преобразования, транспорта и использования тепловой энергии, научить студентов основам расчета и подбора основного и вспомогательного оборудования теплогенерирующих установок, тепловых пунктов, систем тепло- и газоснабжения.
Задачи изучения дисциплины:
формирование у студентов знаний теплотехнической терминологии, законов получения и преобразования энергии, методов анализа эффективности использования теплоты, принципов действия, конструирования, областей применения основного и вспомогательного оборудования систем теплогазоснабжения.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

Знать: теплотехническую терминологию, законы получения и преобразования энергии, методы анализа эффективности использования теплоты, принципы действия, конструирования основного и вспомогательного оборудования систем теплогазоснабжения. 

Уметь: рассчитывать и экспериментально определять характеристики теплоэнергетического оборудования. 

Владеть: основами теплотехники, газоснабжения, теплоснабжения, теплогенерирующих установок.
Перечень формируемых компетенций: ОПК-4 - способен использовать в профессиональной деятельности распорядительную и проектную документацию, а также нормативные правовые акты в области строительства, строительной индустрии и жилищно-коммунального хозяйства; 
ОПК-6 - способен участвовать в проектировании объектов строительства и жилищно-коммунального хозяйства, в подготовке расчетного и технико-экономического обоснований их проектов, участвовать в подготовке проектной документации, в том числе с использованием средств автоматизированного проектирования и вычислительных программных комплексов; 
ОПК-10 - способен осуществлять и организовывать техническую эксплуатацию, техническое обслуживание и ремонт объектов строительства и/или жилищно-коммунального хозяйства, проводить технический надзор и экспертизу объектов строительства.
Общая трудоёмкость дисциплины 4 ЗЕТ: 4 семестр
Форма итогового контроля по дисциплине: 
курсовой проект, зачёт с оценкой

зачёт, зачёт с оценкой, экзамен 
