 Правила проведения конкурса «Снимай науку»
О конкурсе  
Конкурс пользовательских видеороликов «Снимай науку!» ставит своей целью выявить новые имена в научной журналистике. Он ориентирован на видеоблогеров, телевизионных журналистов, ученых, студентов, заинтересованных в популяризации научного знания.
Cоорганизатор конкурса Всероссийский фестиваль науки NAUKA 0+. Проект осуществляется при поддержке Министерства науки и высшего образования РФ, Министерства просвещения РФ, Российского научного фонда.

Кто может участвовать?
Конкурс адресован всем, кто хочет рассказать о науке на русском языке. Приглашаем желающих всех возрастов вне зависимости от рода занятий и места проживания. Участниками конкурса могут стать преподаватели или студенты ВУЗов, научные журналисты, а также все, кто интересуется наукой.

Что необходимо для участия в конкурсе?
Загрузить на страницу проекта видеофайл со съемкой, отвечающей одной из трех категорий: «Дети о науке», «Авторское научное видео», «Команды».
Форма заявки
· ФИО.
· ФИО или название организации для диплома.
· Электронная почта.
· Телефон.
· Город проживания
· Текстовое описание к видео (не более 1000 символов).
Как добавить работу?
· Чтобы опубликовать видеоработу на сайте, требуется зарегистрироваться и быть согласным с договором оферты и политикой оператора в отношении обработки персональных данных.
· Все работы проходят премодерацию. Мы отклоняем или публикуем работу не позднее, чем через 3 дня после ее добавления автором на сайт.
· Чтобы пройти модерацию, работа должна соответствовать тематической рубрике и обязательным техническим характеристикам.
· Редакция оставляет за собой право отказать в публикации видео, несмотря на формальное выполнение предыдущего пункта, без объяснения причин.
· Если вы не согласны с решением модератора, заметили ошибку, у вас остались вопросы, пишите на почту info@naukatv.ru с пометкой «Снимай науку».
Сроки подачи заявок и порядок их рассмотрения
Конкурс объявляется открытым с 11 мая 2021 года. Заявки принимаются с 11 мая 2021 года по 19 сентября 2021 года включительно.
Заявки на конкурс принимаются на сайте телеканала «Наука» naukatv.ru. После отправки заявки пользователь получает автоматическое письмо. Все заявки проходят модерацию и выкладываются на сайте конкурса в течение семи дней с момента подачи. 
Заявки, имеющие содержание, не соответствующее номинациям конкурса, или предоставленные без контактных данных, не регистрируются и не рассматриваются.
Процедуру отбора и принятие решений по кандидатам принимает жюри, состоящее из редакции телеканала «Наука», ведущих российских популяризаторов науки, видеоблогеров, партнеров конкурса «Снимай науку!», с 20 сентября по 30 сентября 2021 года.
Порядок рассмотрения работ
После подачи заявки на конкурс, видео рассматривается экспертным жюри (см. cроки подачи заявок и порядок их рассмотрения)
Представители телеканала «Наука» информируют всех участников конкурса о результатах в течение семи дней после окончания приёма заявок. 
Список победителей конкурса утверждается редакцией телеканала «Наука» и будет объявлен 10 октября на церемонии награждения в рамках Всероссийского фестиваля науки Nauka0+.
Мотивы отклонения заявок не сообщаются, заявки не рецензируются, материалы, поданные на конкурс не возвращаются.
Внимание! Если вы загрузили видео, оно получило статус «на рассмотрении», а потом пропало из личного кабинета, не паникуйте. В связи с техническими особенностями сайта с момента одобрения ролика до появления его в конкурсе может пройти два-три дня.

