Перечень документов,
предоставляемых авторами, для регистрации заявок на изобретение или полезную модель

1. описание изобретения в 3-х экз.

2. формулу изобретения в 3-х экз.;

3. чертежи и иные материалы  3-х экз.;

4. реферат – в 3-х экз.
5. Согласие на обработку персональных данных
Отдельно от каждого автора с его подписью в 1 экз.

6. Уведомление о создании РИД и Соглашение о распределении вознаграждения между авторами
Одно от всех авторов с их подписью в 1 экз.
7. Техническое задание (если заявка разработана в рамках НИР, ОКР)

8. Заключение о возможности открытого опубликования
9. Договор в двух экземплярах от каждого автора, являющегося сотрудником ВГТУ.

От студентов и аспирантов, а также сотрудников иных организаций, договор не требуется.

Сумма вознаграждения в договоре указывается согласно проценту творческого участия автора, указанному в Уведомлении о создании РИД (см. форму Уведомления). Общая сумма вознаграждения для всего коллектива авторов составляет 5000 рублей за полезную модель и 8000 рублей за изобретение (установлены в документе П 3.00.04-2022 Положение об авторском вознаграждении за служебные объекты интеллектуальных прав),
В случае, если полезная модель или изобретение созданы при выполнении кафедральной НИР (х/д, г/б, ГЗ, ФЦП, РФФИ, страт. проект, пост.218 и др.), используется форма Договора о выплате вознаграждения за служебный объект интеллектуального права.
В случае, если полезная модель или изобретение созданы в рамках курсовой или дипломной работы или при работе над диссертацией, используется форма Договора об отчуждении права на получение патента.
Минимальный размер полей на листах, содержащих описание, формулу изобретения и реферат, составляет, мм:

верхнее - 20;

нижнее - 20;

правое - 20;

левое - 25.

На листах, содержащих чертежи, размер используемой площади не превышает 262 х 170 мм. Минимальный размер полей составляет, мм:

верхнее - 25;

нижнее - 10;

правое - 15;

левое - 25.

Каждый из указанных (1-4) документ имеет свою нумерацию. Номера страниц проставляются арабскими цифрами по центру нижней части страницы. 

Документы печатаются шрифтом черного цвета на одной стороне листа. 

Тексты описания, формулы изобретения и реферата печатаются через 1,5 интервала с высотой заглавных букв не менее 2,1 мм (12 кегль) без разделения на колонки.

Графические символы, латинские наименования, латинские и греческие буквы, математические и химические формулы или символы могут быть вписаны чернилами, пастой или тушью черного цвета. Не допускается смешанное написание формул в печатном виде и от руки.

Графические изображения (чертежи, схемы, графики, рисунки и т.п.) выполняются черными нестираемыми четкими линиями одинаковой толщины по всей длине, без растушевки и раскрашивания.

Каждое графическое изображение, независимо от его вида, нумеруется арабскими цифрами как фигура (фиг.1, фиг.2 и т.д.) в порядке единой нумерации, в соответствии с очередностью упоминания их в тексте описания. Если описание поясняется одной фигурой, то она не нумеруется.

Сайт: www.fips.ru/нормативно-правовые акты казанным выше документам необходимо 

