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Цели изучения дисциплины:
ознакомление студентов с основными теоретическими и практическими вопросами проектирования, строительства и эксплуатации систем водоснабжения и водоотведения общественных зданий.

Задачи изучения дисциплины:
В результате изучения дисциплины студент должен: 

знать: 
- основные схемы и системы водоснабжения и водоотведения общественных зданий, 

уметь: 
- собирать, систематизировать и анализировать информационные исходные данные для проектирования и эксплуатации систем водоснабжения и водоотведения общественных зданий, 

владеть: 
- навыками ведения разработки эскизных, технических и рабочих проектов сложных объектов общественных зданий, в том числе с использованием систем автоматизированного проектирования. 

Перечень формируемых компетенций: 
- ОПК-3 - способен принимать решения в профессиональной сфере, используя теоретические основы и нормативную базу строительства, строительной индустрии и жилищно-коммунального хозяйства;
- ОПК-6 - способен участвовать в проектировании объектов строительства и жилищно-коммунального хозяйства, в подготовке расчетного и технико-экономического обоснований их проектов, участвовать в подготовке проектной документации, в том числе с использованием средств автоматизированного проектирования и вычислительных программных комплексов;
- ПК-11 - сбор и анализ исходных данных для проектирования сооружений систем водоснабжения и водоотведения;
- ПК-1 - подготовка графической части проекта станций: насосных, водозаборных узлов (ВЗУ), водоподготовки, очистки сточных вод и сетей систем водоснабжения и водоотведения;
- ПК-2 - подготовка проектной документации по станциям: насосным, ВЗУ, водоподготовки, очистки сточных вод и сетей систем водоснабжения и водоотведения;
- ПК-4 -выполнение компоновочных решений станций: насосных, ВЗУ, водоподготовки, очистки сточных вод и сетей систем водоснабжения и водоотведения;
- ПК-3 - выполнение расчётов и выбор оборудования и арматуры станций: насосных, ВЗУ, водоподготовки, очистки сточных вод и сетей систем водоснабжения и водоотведения.
Общая трудоёмкость дисциплины 2 ЗЕТ: 8 семестр
Форма итогового контроля по дисциплине: зачёт








зачёт, зачёт с оценкой, экзамен 

