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Цели изучения дисциплины:
подготовить студентов к практической работе в области эксплуатации подъёмно-транспортных и строительных машин при комплексной механизации строительных, монтажных и других видов работ по сооружению сетей водоснабжения и водоотведения.
Задачи изучения дисциплины:
Знать: типовые методы контроля безопасности на производственных участках; основные положения и расчетные методы эксплуатации и обслуживания машин и оборудования; основные положения и задачи строительного производства, специальные средства и методы обеспечения качества строительства;

Уметь: правильно организовать рабочие места, их техническое оснащение, размещение технологического оборудования; выбирать и использовать средства механизации, применяемые на строительных объектах; устанавливать потребное количество специализированных машин, оборудования; 

Владеть: технологией эксплуатации строительных машин и оборудования, методами осуществления контроля над соблюдением технологической дисциплины и экологической безопасности.
Перечень формируемых компетенций: ПК-9 - механизация проведения текущих, капитальных ремонтов сетей водоснабжения и водоотведения и аварийно-восстановительных работ на них.
Общая трудоёмкость дисциплины 3 ЗЕТ: 7 семестр
Форма итогового контроля по дисциплине: 7 семестр - зачёт








зачёт, зачёт с оценкой, экзамен 

