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Год начала подготовки  2018
Цели изучения дисциплины:
научить обучающихся по водоснабжению и водоотведению самостоятельно проектировать насосные и воздуходувные станции систем водоснабжения и водоотведения, осуществлять строительство насосных станций с учётом знаний по строительным дисциплинам, рационально эксплуатировать насосные станции систем водоснабжения и водоотведения.
Задачи изучения дисциплины: обеспечение общей и профессиональной подготовленности, определяющей готовность студента к будущей профессии.
В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать:

- нормативно-технические документы (ГОСТы, СНиПы, отраслевые правила и др.), которыми регламентируются условия проектирования, строительства и эксплуатации насосных и воздуходувных станций систем водоснабжения и водоотведения;

- конструкции, принцип действия и область применения насосов различных типов;

- энергетические параметры насосов и их характеристики.

Владеть:

- методиками расчета, проектирования и конструирования современных насосных станций различного назначения с учетом технических и экономических факторов.

Уметь

- проектировать насосные и воздуходувные станции различного назначения в системах водоснабжения и водоотведения населенных пунктов и промышленных предприятий.
Перечень формируемых компетенций: 
ПК-11 - сбор и анализ исходных данных для проектирования сооружений систем водоснабжения и водоотведения; 
ПК-4 - выполнение компоновочных решений станций: насосных, ВЗУ (водозаборных узлов), водоподготовки, очистки сточных вод и сетей систем водоснабжения и водоотведения; 
ПК-3 - выполнение расчётов и выбор оборудования и арматуры станций: насосных, ВЗУ, водоподготовки, очистки сточных вод и сетей систем водоснабжения и водоотведения.
Общая трудоёмкость дисциплины 5 ЗЕТ: 5 семестр
Форма итогового контроля по дисциплине: курсовой проект, экзамен








зачёт, зачёт с оценкой, экзамен 

