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Цели изучения дисциплины:
подготовить выпускника к профессиональной деятельности в области проектирования и управления проектами систем водоснабжения и водоотведения.
Задачи изучения дисциплины:
- изучить распорядительную и проектную документацию, нормативные акты в области строительства систем водоснабжения и водоотведения и ЖКХ;
- освоить автоматизированное проектирование и вычислительные программные комплексы;

- научиться выполнять расчёты внутренних и наружных систем водоснабжения и водоотведения;

- научиться работать в команде, согласовывать свои решения со смежниками.

Перечень формируемых компетенций: 
ОПК-4 - способен использовать в профессиональной деятельности распорядительную и проектную документацию, а также нормативные правовые акты в области строительства, строительной индустрии и жилищно-коммунального хозяйства; 
ОПК-6 - способен участвовать в проектировании объектов строительства и жилищно-коммунального хозяйства, в подготовке расчетного и технико-экономического обоснований их проектов, участвовать в подготовке проектной документации, в том числе с использованием средств автоматизированного проектирования и вычислительных программных комплексов; 
ОПК-9 - способен организовывать работу и управлять коллективом производственного подразделения организаций, осуществляющих деятельность в области строительства, жилищно-коммунального хозяйства и/или строительной индустрии.
Общая трудоёмкость дисциплины 8 ЗЕТ: 5-8 семестры
Форма итогового контроля по дисциплине: 5-7 семестры зачёты;








8 семестр - экзамен








зачёт, зачёт с оценкой, экзамен 
