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Цели изучения дисциплины:
самостоятельно проектировать весь комплекс сооружений систем водоснабжения и водоотведения промышленных предприятий на базе современных достижений отечественной и зарубежной науки и техники.
Задачи изучения дисциплины - познакомить с нормативами и требованиями:

- по водопроводным и водоотводящим сетям и системам промпредприятий;

-по схемам подготовки воды и очистке производственных стоков;

-по конструкции и принципу действия отдельных узлов и в целом очистных сооружений;

- по основам расчета сетей и очистных сооружений промпредприятий;

- по выбору рациональной схемы очистки природных и сточных вод различных производств с проработкой вопросов возврата очищенных стоков для повторного использования во внутри технологическом водообороте, с учетом требований по охране окружающей среды и рациональному использованию водных ресурсов.

Перечень формируемых компетенций: 
ПК-11 - сбор и анализ исходных данных для проектирования сооружений систем водоснабжения и водоотведения промышленных предприятий; 
ПК-1 - подготовка графической части проекта станций: насосных, водозаборных узлов (ВЗУ), водоподготовки, очистки сточных вод и сетей систем водоснабжения и водоотведения промышленных предприятий; 
ПК-2 - подготовка проектной документации по станциям: насосным, ВЗУ, водоподготовки, очистки сточных вод и сетей систем водоснабжения и водоотведения промышленных предприятий; 
ПК-4 - выполнение компоновочных решений станций: насосных, ВЗУ, водоподготовки, очистки сточных вод и сетей систем водоснабжения и водоотведения промышленных предприятий; 
ПК-3 - выполнение расчётов и выбор оборудования и арматуры станций: насосных, ВЗУ, водоподготовки, очистки сточных вод и сетей систем водоснабжения и водоотведения промышленных предприятий.
Общая трудоёмкость дисциплины 5 ЗЕТ: 7-8 семестр.
Форма итогового контроля по дисциплине: 
7 семестр –зачёт; 8 семестр – курсовой проект, зачёт с оценкой

курсовой проект, зачёт, зачёт с оценкой, экзамен 
