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Направляем научную статью (Ф.И.О. всех авторов, название статьи) для опубликования в журнале «Инженерные системы и сооружения».

Настоящим письмом гарантируем, что опубликование научной статьи в вашем журнале не нарушает ничьих авторских прав. 

Авторы гарантируют, что статья содержит все предусмотренные законодательством об авторском праве ссылки на публикации цитируемых авторов и издания, используемые в статье результаты, полученные другими авторами или организациями. Авторы несут ответственность за научное содержание статьи и гарантируют оригинальность и новизну представляемых результатов и выводов.

Статья не содержит материалы, не подлежащие опубликованию в открытой печати. 

Текст статьи согласован со всеми авторами, конфликт интересов отсутствует.

Авторы согласны на передачу журналу авторских прав в объёме и на условиях, изложенных на сайте журнала в «Правилах рецензирования и опубликования научных статей».

Авторы передают исключительные права журналу «Инженерные системы и сооружения» на использование научной статьи путём её воспроизведения и размещения на сайтах распространителей журнала.

Авторы в соответствии со ст. 6 Федерального закона РФ «О персональных данных» от 27.07.2006 г. № 152-ФЗ согласны на обработку своих персональных данных и контактной информации, указанных в статье, для опубликования направляемой статьи в вашем журнале.

Авторы подтверждают, что направляемая статья нигде ранее не была опубликована, не направлялась и не будет направлена для опубликования в другие научные издания без уведомления об этом редакции журнала «Инженерные системы и сооружения».

Авторы доверяют вести деловую переписку с журналом одному из авторов (Ф. И.О.), почтовый адрес, телефон, е-mail.
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