Компания «Салаватнефтехимпроект» проектирует вновь строящиеся и реконструируемые производства нефтепереработки и нефтехимии. В данный момент в Компании в обособленном подразделении в г. Уфа открыт прием сотрудников по строительной специальности (Проектирование зданий и сооружений, Расчет и конструирование зданий и сооружений промышленного и гражданского назначения, Теория и проектирование зданий и сооружений, Строительство высотных и большепролетных зданий и сооружений).

Требования к специалисту:
- образование: высшее техническое;
- опыт работы в проектировании промышленных объектов (нефтепереработка и нефтехимия, газопереработка и газохимия) не менее 3 лет проектировщиком;
- работа в программах: AutoCAD, также приветствуется знание SCAD Office, TEKLA.

Обязанности
- по поручению заведующего группой согласовывает принятые технические решения с главным специалистом, начальником отдела, главным инженером проекта, со смежными группами и отделами;
- проверяет проектную и рабочую документацию, предоставленную смежными отделами для согласования;
- получает от заведующего группой задания и исходные данные на проектирование, задания от смежных отделов или групп на разработку проектной продукции, предусмотренной графиком выполнения проектных работ, контролирует их в части полноты исходных данных;
- своевременно подготавливает задания для выдачи смежным отделам;
- разрабатывает варианты решений сложных технических вопросов, архитектурно-строительных решений и согласовывает с заведующим группой, главным специалистом окончательный вариант решения.

Условия работы:
- дистанционная работа;
- согласно трудового законодательства;
- размер заработной платы по результатам собеседования.

Резюме направлять на электронный адрес: 14fud@ufa.snhpro.ru
 Информация о компании размещена на сайте: http://www.snhpro.ru/
 
